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能力测试必考内容,越来越引起广大考生的关注,由于广大考生

没有掌握这类题的解题规律,尤其是不会计算相对数,因此,失

分较多.本人在教学中,对统计分析相对数计算总结了一些公

式,这些公式对提高统计分析的分数大有益处. 一、相对指标

的概念和表现形式 相对指标又称统计相对数。它是两个有联

系的现象数值的比率，用以反映现象的发展程度、结构、强

度、普遍程度或比例关系。在统计分析中运用相对指标，可

使我们能够更清楚地认识现象之间的关系，可以使不能直接

对比的现象找到可以对比的基础。相对指标就是应用对比的

方法，来反映社会经济现象中某些相关事物间数量联系程度

的综合指标，其表现形式为相对数。相对指标可以反映现象

之间的相互联系程度，说明总体现象的质量，经济效益和经

济实力情况，利用相对指标可使原来不能直接对比的数量关

系变为可比，有利于对所研究的事物进行比较分析。 因为相

对指标是运用对比的方法揭示现象之间的联系程度，用以反

映现象之间的差异程度。所以，计算相对指标时分子分母指

标是否具有可比性，是计算结果能否正确反映现象之间数量

关系的重要条件。 分子分母指标的可比性主要包括：指标内

容是否相适应；总体范围是否一致；计算方法是否相同；计

量单位是否统一。 二、相对指标的种类和计算 各种相对指标

应用的特点和计算方法如下： （１）结构相对指标 结构相对

指标是在对总体分组的基础上，以总体总量作为比较标准，



求出各组总量占总体总量的比重，来反映总体内部组成情况

的综合指标。 结构相对指标 ＝各组(或部分)总量/总体总量 

如：甲地职工男职工人数占职工人数的70% 计算结构相对指

标能够反映总体内部结构和现象的类型特征。 （２）比例相

对指标 比例相对指标是总体中不同部分数量对比的相对指标

，用以分析总体范围内各个局部、各个分组之间的比例关系

和协调平衡状况 比例相对指标＝总体中某一部分数值/总体中

另一部分数值 如：甲地职工男职工人数是女职工人数的2倍 

（３）比较相对指标 比较相对指标是不同单位的同类现象数

量对比而确定的相对指标，用以说明某一同类现象在同一时

间内各单位发展的不平衡程度，以表明同类实物在不同条件

下的数量对比关系。 比较相对指标＝甲单位某指标值/乙单位

同类指标值 如：甲地职工平均收入是乙地职工平均收入的1.3

倍 （４）强度相对指标 强度相对指标是两个性质不同但有一

定联系的总量指标之间的对比，用来表明某一现象在另一现

象中发展的强度、密度和普遍程度。它和其他相对指标根本

不同的特点，就在于它不是同类现象指标的对比。强度相对

指标以双重计量单位表示，是一种复名数。 强度相对指标＝

某种现象总量指标/另一个有联系而性质不同的现象总量指标 

人口密度＝人口总量指标/面积总量指标 人均产值＝国民生产

总值/人口数量 三、计划完成程度相对指标 计划完成程度相

对指标是用来检查、监督计划执行情况的相对指标。它以现

象在某一段时间内的实际完成数与计划数对比，来观察计划

完成程度。 计划完成程度相对指标＝实际完成数/计划数 计

划年度计划（产值、产量、成本、价格）=上年实际（产值、

产量、成本、价格）×（100%-本年计划下降率或增长率） 



计划年度实际（产值、产量、成本、价格）=上年实际（产值

、产量、成本、价格）×（100%-本年实际下降率或增长率）

增长率＝（实际计划）/计划数 此指标根据下达计划任务时期

的长短和计划任务数值的表现形式不同，而有多种计算方法

，实际应用时需注意区别。公式中分子减分母的差额表示计

划执行的绝对效果。 例1、某企业1997年某种产品单位成本

为800元，1998年计划规定比1998年下降8%，实际下降6%。 

企业1998年产品销售量计划为上年的108%，1997～1998年动

态相对指标为114%，试确定： ⑴该种产品1998年单位成本计

划与实际的数值。 ⑵1998年单位产品成本计划完成程度 

⑶1998年单位产品成本实际比计划多或少降低的百分点。 

⑷1998年产品销售计划完成程度。 解：以1997年的产品单位

成本为基数，根据1998年的计划百分比和实际完成百分比可

以计算出： ⑴1998年计划单位产品成本 800×（100%-8%

）=736（元） 实际单位产品成本 800×（100%-6%）=752（元

） ⑵单位产品成本计划完成程度相对数= ⑶1993年实际比计

划少降低 6%-8%=-2%即2个百分点 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


